Skolos padengimo planas

7.6 lentelė

	Pusmečio numeris
	Skolos likutis pusmečio pradžiai
	Periodinis mokestis už pusmetį
	Procentinė įmoka už pusmetį
	Skolos padengimo suma

	1
	100000
	11426
	2500
	8925

	2
	91074
	11426
	2277
	9149

	3
	81925
	11426
	2048
	9378

	4
	75547
	11426
	1814
	9612

	5
	62935
	11426
	1573
	9852

	6
	53082
	11426
	1327
	10098

	7
	42984
	11426
	1074
	10351

	8
	32632
	11426
	816
	10610

	9
	22022
	11426
	550
	10875

	10
	11147
	11426
	278
	11147

	
	
	
	
	100000
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Nustatytas periodinis mokestis. Pirmasis skolos padengimo plano etapas - nustatyti skolos padengimo trukmę n. Kai randame n, tuomet padengimo planas rengiamas įprasta tvarka: pagal skolos dydį nustatome mokamų palūkanų sumą, o skirtumas tarp periodinio mokesčio ir palūkanų lieka pagrindinei skolai padengti.

Kasmetinės pagrindinės skolos padengimo dydis nustatomas pagal (7.15) formulę, o skolos likutis periodo pradžiai pagal (7.16) formulę, padengtos skolos apimtis metų pradžiai - pagal (7.17) formulę.

Skolos padengimo arba adekvačios rentos trukmė n nustatoma taip:




(7.22)

Suprantama, kad sprendinys egzistuoja tik tada, kai 




Kadangi rentos trukmės n vertinimas paprastai būna trupmeninis, tai imame [n]. Skolos likutis kompensuojamas kitu būdu. Pavyzdžiui, kitame periode įmokant kartu su procentais.

7.11 pavyzdys. Skola - 100 tūkst. litų. Palūkanų norma - 8%. Jeigu per S periodą nustatytos 20 tūkst. litų periodinės įmokos, tai tuomet:

D1 = 100000 Lt, Y = 20000 Lt, g = 0.08 ir pagal (7.22) formulę:






Tokiu būdu, esant 20 tūkst. litų periodinėms įmokoms, skola gali būti sumokėta per septynerius metus. Pirmuosius šešerius metus mokama po 20 tūkst. litų, o septintųjų metų pabaigoje - išmokama likusi skolos dalis ir atitinkami procentai. Skolos padengimo planas pateiktas 7.7 lentelėje.

Skolos padengimo planas

7.7 lentelė

	Metai
	Skolos likutis metų pradžiai
	Periodinė įmoka
	Procentinė įmoka
	Padengtos skolos suma

	1
	100000
	20000
	8000
	12000

	2
	88000
	20000
	7040
	12960

	3
	75040
	20000
	6003
	13997

	4
	61043
	20000
	4883
	15117

	5
	45926
	20000
	3674
	16326

	6
	29600
	20000
	2368
	17632

	7
	11968
	12926
	958
	11968

	
	
	
	
	100000
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Jeigu padengimo įmokos ir priskaičiuojami procentai įmokami p kartų per metus, tai skolos trukmė - mokėjimų periodų skaičius bus nustatomas taip:




(7.23)

Skolos padengimo dydis nustatomas pagal (7.19) formulę, skolos likutis periodo pradžiai pagal (7.20) formulę, o padengtos skolos suma pagal (7.21) formulę.

Suformuoto uždavinio sprendimą galima pradėti pasirenkant pirmojo skolos padengimo periodo įmoką - d1. Tuomet galima nustatyti n:



(7.24)

Jeigu, sakykime, nustatyta padengimo dalis f, t.y. jeigu f=d1/ D1, tuomet:




(7.25)

Skolos padengimo planas nagrinėjamu atveju sudaromas pagal standartinę schemą: 

pirmiausia nustatomos padengimo įmokos:

dn, d1 (1 + g), d1 (1 + g)2, ...,

toliau - procentai likusiai skolai:

D1 ( g, D2 ( g, ...,

ir pagaliau - periodinės įmokos:

Y1, Y2 , ...;

7.12 pavyzdys. Skola - 100 tūkst. litų, g = 8%. Reikia nustatyti skolos padengimo planą, jeigu pirmoji padengimo įmoka lygi 5 tūkst. litų, o periodinės įmokos pastovios.

Remdamiesi (4.24) formule turėsime:






Apvalindami gauname, kad n=12. Procentinių įmokų dydis pirmaisiais metais bus lygus 8 tūkst. litų, o periodinė įmoka - 13 tūkst. litų. Padengimo įmokos pagal (7.13) formulę bus: 5000; 5000 ( 1.08 = 5400; 500 ( 01.082 = 5832;...;5000 ( 1.0812 - 1 = 11658.

Procentinių įmokų eilutė atrodys taip: 8000; 7600;...; 1341.

Pratęskime skaičiavimus ir suraskime paskutinio - 13 padengimo mokesčio dydį. Tam reikia surasti pirmųjų dvylikos padengimų sumą:




Taigi skolos likutis tryliktojo periodo pradžiai bus: 100000 - 34886 = 5114 Lt, kurį ir turime padengti paskutinį periodą kartų su reikiamu procentu.
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Kintamos periodinės įmokos. Dėl įvairių priežasčių ne visuomet naudinga laikytis pastovių periodinių įmokų sekos. Todėl dažnai pasirenkama, kad periodinės įmokos turėtų paklūsti kokiam nors dėsningumui (progresijai, eksponentei ir pan.) arba tiesiog būna nustatytos.

Tegul periodinių įmokų seka Y1, Y2,...,Yn sudaro geometrinę progresiją su vardikliu q. Ją galima užrašyti Y, Y ( q, Y ( q2, ..., Y ( qn - 1. Prilygindami rentos, sudarytos iš periodinių įmokų, sumą redukuotai rentos reikšmei, turėsime:




(7.26)

kur q - pasirinktas įmokų didėjimo tempas.

Padengimo planas sudaromas tokiu pat nuoseklumu, kaip ir pastovioms įmokoms:

1) surandamas dydis, lygus procentinei įmokai,

2) likusi pradinės įmokos dalis tampa padengimo įmoka.

7.13 pavyzdys. Tegul įmokos skolai padengti kasmet mažėja 10%, skolos padengimo trukmė - penkeri metai, pradinė (pirminė) skola - 100 tūkst. litų, palūkanų norma lygi 6%. Pagal sąlygą D1 = 100000, n = 5, g = 0.06, q = 0.9. Pirma periodinė įmoka pagal (7.26) formulę bus:






Procentinė įmoka pirmaisiais metais bus lygi 100000 ( 0.06=6000 Lt. Skolos padengimo įmoka pirmaisiais metais - 28635 - 6000=22635 Lt. Skolos likutis antrųjų metų pradžiai - 100000 - 22635=77365 Lt. Antroji periodinė įmoka - 28635 ( 0.9=21130 Lt.

Skolos padengimo planas pateiktas 7.8 lentelėje.

Skolos padengimo planas

7.8 lentelė

	Metai
	Skolos likutis metų pradžiai
	Procentinė įmoka
	Periodinė įmoka
	Padengtos skolos suma

	1
	100000
	6000
	28635
	22635

	2
	77365
	4642
	25772
	21130

	3
	56235
	3374
	23195
	19820

	4
	36414
	2185
	20875
	18690

	5
	17724
	1063
	18788
	17724

	
	
	
	
	100000
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Jeigu skolos kontrakte numatyta p-kartinis padengimas ir procentų mokėjimas, tai pirmoji periodinė įmoka bus:




(7.27)

(7.27) formulėje nustatyta, kad kiekvieną kartą skolos likučiui priskaičiuojama g/p procentinių mokesčių.

Kaip buvo minėta, kartais periodinės įmokos tiesiog nustatomos iš anksto: Y1, Y2, ..., 
Yn - 1, Yn, suprantama, automatiškai nusako pirmųjų Yn - 1 įmokų apimtį ir skolos dydį. Skolos padengimo planas pateiktas 7.9 lentelėje, nustačius, kad įmokos daromos kasmet.

Skolos padengimo plano schema (Y1, ..., Yn - numatyti)

4.9 lentelė

	Metai
	Skola metų pradžiai
	Periodinė įmoka
	Procentinė įmoka
	Skolos padengimo įmoka
	Skola padengimo pabaigai

	1
	D1
	Y1
	D1 ( g
	Y1 - D1 ( g
	D1 ( (1+g) - Y1

	2
	D2
	Y2
	D2 ( g
	Y2 - D2 ( g
	D2 ( (1+g) - Y2

	---
	----
	----
	----
	-------
	------

	n
	Dn
	Yn
	Dn ( g
	Yn - Dn ( g
	Dn ( (1+g) - Yn = 0


7.14 pavyzdys. Skola - 10 tūkst. litų, palūkanų norma - 6%. Periodiniai mokėjimai atitinkamai 4, 2, 3, 1 tūkst. litų. Skolos trukmė - ketveri metai. Sudarome skolos padengimo planą (7.10 lentelė).

Skolos padengimo planas

7.10 lentelė

	Metai
	Skolos likutis metų pradžiai
	Periodinė įmoka
	Procentinė įmoka
	Padengimo įmoka
	Skola metų pabaigai

	1
	10000
	4000
	600.00
	3400.00
	6600

	2
	6600
	2000
	396.00
	1604.00
	4996

	3
	4996
	3000
	299.76
	2700.24
	2295.76

	4
	2295.76
	2433
	137.75
	2295.76
	0
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7.1. Vartotojiškas kreditas

Viena iš problemų, atsirandančių planuojant skolos padengimą, yra skolos likučio bet kuriam laiko momentui apskaičiavimas. Anksčiau nagrinėjome šių problemų sprendimą, kai skola buvo grąžinama iš anksto nustatytomis dalimis. Tad ir skolos procentinių išmokų skaičiavimas buvo akivaizdus: skaičiavome kaip procentą nuo likusios skolos. Kitaip šią problemą reikia spręsti vartotojiškame kredite, kai procentai skaičiuojami tolygiai. Priminsime, kad šie procentai priskaičiuojami visai kredito sumai ir įsiskolinimo suma tolygiai mokama per visą kredito laikotarpį.

Tegul skola su priskaičiuotinais per n metų procentais bus lygi S. Jeigu skola mokama p kartų per metus, tai kiekvieną kartą bus sumokama Y = S/ p ( n. Jeigu vartosime anksčiau įvestus terminus, tai Y yra periodinė įmoka arba skolos aptarnavimo suma. Kyla klausimas, kaip padalyti Y tarp procentinių įmokų ir pagrindinės skolos padengimo įmokų. Sprendimas gana specifinis. Jam įvykdyti naudojama vadinamoji "78 taisyklė". Norėdami paaiškinti minėtąją taisyklę, panagrinėkime dalinį atvejį, kada kreditas išduodamas vieneriems metams ir jį reikia mokėti kiekvieną mėnesį. Pats taisyklės pavadinimas kilęs iš to fakto, kad mėnesių eilės numerių suma per metus (1+2+...+12=78) lygi 78. Pagal šią taisyklę pirmoje įmokoje mokama 12/78 visų priskaičiuotų procentų sumos dalis, likusi periodinės įmokos dalis skiriama pagrindinei skolai apmokėti. Antrojoje įmokoje apmokama 11/78 dalis priskaičiuotų procentų, o likusi periodinės įmokos dalis skiriama pagrindinei skolai apmokėti. Tokiu būdu procentinė įmoka sudaro mažėjančią aritmetinę progresiją, taigi vykdomas pagreitintas procentų padengimas.

Apibendrinkime šią taisyklę n metų ir p mokėjimų per metus atveju. Tuomet mokėjimo periodų eilės numeriai atvirkščia tvarka atrodys taip: t=p ( n; p ( n - 1, p ( n - 2, ..., 1, 0. Šių numerių suma bus lygi:




(7.28)

Taigi kiekviename mokėjime bus padengiama t/ Q bendros procentų dalies. Absoliučiu dydžiu tai bus lygu:







kur 
D - pradinis skolos dydis,

i - palūkanų norma,

n - skolos trukmė,

R1 - priskaičiuotų procentų dalis,

R2 - įmokos dalis, skirta pagrindinei skolai padengti.

Apskaičiuokime padengtos skolos apimtį iki k-to periodo pabaigos:




(7.29)

kur 
W - padengtos skolos apimtis k-to periodo pabaigoje,

Yk - periodinių įmokų suma iki k-to periodo pabaigos.

Savo ruožtu, mėnesių numerių suma ( t intervale nuo t = 1 iki t = k, lygi:




(7.30)

7.15 pavyzdys. 10 tūkst. litų kreditas išduotas trejiems metams, priskaičiuojant kiekvienais metais po 3% metinių palūkanų (nuo pradinės sumos, lygios 10 tūkst. litų). Taigi bendra skolos suma bus S = D (1 + n ( i) = 10000 ( 1.3 = 13000 Lt. Kreditas padengiamas kiekvieną mėnesį.

Taigi periodiniai mėnesiniai išmokėjimai bus lygūs:




O priskaičiuotų procentų suma lygi 3 tūkst. litų. Pagal uždavinio sąlygas p=12, n=3. Taigi n ( p=36. Todėl t=36, 35, ..., 1, ir šių skaičių suma bus lygi 666. Vadinasi per pirmąjį periodą bus apmokėta 36/666 dalis visų  priskaičiuotų procentų, t.y. 162.61 lito. Skirtumas 366.11-162.61=198.95 skiriamas pagrindinei skolai padengti. 7.11 lentelėje pateiktas skolos padengimo planas.

Skolos padengimo planas

7.11 lentelė

	Periodas (mėnuo)
	Skolos likutis mėnesio pradžiai
	Palūkanų suma
	Pagrindinės skolos padengimo apimtis
	Periodinė įmoka

	1
	10000
	162
	199
	361

	2
	9801
	158
	203
	361

	3
	9597
	153
	208
	361

	--
	---
	---
	---
	---

	15
	6805
	99
	262
	361

	16
	6543
	95
	266
	361

	--
	---
	---
	---
	---

	35
	708
	9
	352
	361

	36
	357
	5
	356
	361


Matome, kad procentinės įmokos sparčiai mažėja, o pagrindinės skolos padengimo įmokos didėja.

Suraskime, pavyzdžiui, padengtos skolos sumą 12-to ir 18-to mėnesių pabaigai: 
W12 = 2685, W18 = 3622.

Taigi po trečdalio laiko skola padengta tik 26.8%, o po pusės - tik 36.2%. Atkreipkime dėmesį į tai, kad jeigu skola būtų mokama procentus priskaičiuojant nuo likusios skolos dalies, tai tokia amortizacija skolininkui būtų gerokai pigesnė, nes procentai priskaičiuojami tik nuo likusios sumos. Pavyzdžiui, jeigu skolą aptarnautume lygiomis periodinėmis įmokomis, tai pagal (7.18) formulę gautume, kad:




Taigi periodinė įmoka būtų gerokai pigesnė, taip pat ir procentinė įmoka pirmaisiais metais būtų lygi 10000 ( 0.1/12=83.33 Lt, o padengimo įmoka - 322.67 - 83.33=239.39 Lt.
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Periodinių mokėjimų dydį galima apskaičiuoti ir kitu, paprastesniu būdu. Tada priimame, kad procentai bus mokamis per visą laikotarpį vienodomis sumomis. Šiuo atveju periodinės įmokos paskirstomos tarp priskaičiuotų procentų ir įmokosskolai padengti bus atliekamos taip:




P - pagrindinės skolos suma (be procentų), t.y. prekės kaina;

R1 - priskaičiuotų precentų dalis;

R2 - dengiamoji įmoka;

n - kredito trukmė metais;

m - procentų mokėjimo skaičius per metus.

Beja, šių skaičiavimų metodo parinkimas skolininkui turi įtakos tik tuo atveju, jeigu jam reikia sumokėti skolą anksčiau numatyto laiko.
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